

## 開開心心故事終結篇

## 真“心”常在

文：羊豬老師

## 序

人生無常，動物何嘗不是。驚聞大熊貓心心離世的消息，有人斥當局照顧不力，有人聯想到“天意”——預言“心死”，卻鮮有人想到，一直為孩子帶來歡樂的心心，或許不會喜歡自己參與當中的政治角力，而我們的孩子，也很難了解成人世界利用小動物去發洩的心情。朋友知我一直在創作開開心心的故事，特意致電表示遺憾，但我沒絕望，因為生死有命，凡走過必留痕迹。我希望，在此時能給孩子寫篇故事，作為生命教育，並紀念曾經陪伴他們成長的好朋友心心。因為寫作熊貓故事，本人近年經常去探訪大熊貓，並和飼養員有過深入的訪談，言談之間，有感他們對熊貓有著超乎職責以外的愛。沒有一個醫生能醫好所有病人，沒有一個慈母願意看到愛兒因病辭世，期望大眾關心和理解他們的付出。僅以此文向一直照顧澳門大熊貓的工作和醫護人員致敬！

原文曾刊於澳門日報“伴我成長”。“開開心心”故事就此擱筆了，歡迎關注澳門兒童文學的朋友會定期到澳日“伴我成長”兒童故事專欄，和孩子一起閱讀本人和其他作家為澳門孩子創作的兒童故事作品。

大家好！我是澳門的大熊貓開開，不知不覺，我和心心來澳門已經五年了。剛開始的時候，我們對澳門的生活很不習慣，因為這裏沒有爸爸、媽媽，沒有熟悉的好朋友，連平常見到的風景，諸如：石頭、竹子、小溪都換了樣。為此，我和心心喜歡玩“猜真假遊戲”。

我覺得，澳門家裏的石頭是假的，因為這裏的石頭好奇怪，它們很大很大的一塊，整整齊齊地放在地下，一點都不像我們四川老家那些奇形怪狀，隨地檢到的小石頭。但心心卻不同意：“一塊一塊，很堅硬、很堅硬的，分明就是石頭！”

小朋友們，你猜那是石頭嗎？

於是我們跑去問管理員陳叔叔，他說“那是花崗岩，是一種天然岩石和建築材料，因為有不同顏色的小麻點，所以又叫“麻石”。小小一塊的，叫小石頭，但大大一塊的，則叫大石頭或者石塊。”謎底終於解開了，我們都覺得自己有一點點對，算是不分上下吧！

心心覺得，花園的溪流是假的，因為它們沒有山裏的溪流那樣長，還缺少了青草和泥土的味道。但我記得媽媽說過“從高處往下流，比河流小的都叫溪流。媽媽是不會騙我的，那一定是溪流。”

小朋友們，你覺得我們誰說對了？保母陳姑娘說，我們都對。“這是一條人工的溪流，因為不長，我們也可以叫它小溪，雖然沒有家鄉青草和泥土的味道，但那是我們園區精心為你們設計

的小溪，希望你們住在這裏，和家鄉一樣稱心如意。”

8月4日是我和心心的生日，澳門民政總署每年都為我們舉行生日會，還會準備大大的生日蛋糕。前來同慶的小朋友說，那生日蛋糕是假的，因為他們的生日蛋糕是由麵粉和奶油造成的，而我們的生日蛋糕卻只有麵



粉、水果和竹子。我和心心知道生日蛋糕是假的，真是失望極了。幸好送蛋糕過來的大姐姐告訴我們：“這生日蛋糕是真的，那是民政總署代表澳門小朋友送給你們的，因為熊貓吃奶油蛋糕會拉肚子，所以我們特為你們訂造了屬於熊貓的生日蛋糕。”

雖然我們不能吃小朋友的奶油蛋糕，但大家都為我們的生日花盡心思，特製了屬於我們的生日蛋糕，感覺真是很幸福呵！就這樣，我和心心都不再思鄉了，高高興興地在澳門住了下來。去年，陳叔叔告訴我們“為了養好身體和心理素質去交配，將來生個健康小熊貓，你們要分開餵養一段時間。”從此，我和心心的家分開了兩半，雖然不可以朝夕相對，但有空時，我們都會在牆壁的另一頭，聊聊天、說說笑。可是，自從今年初夏，心心就生病，一病就再沒有回來。有一天，圍子裏的叔叔阿姨都哭了，因為心心死了——永遠離開了我們。

小朋友，你們能告訴我，什麼叫“死亡”嗎？陳叔叔說，死亡就是生命結束了，我們所有生物都會死亡的。雖然，心心不再回來了，但寂寞的時候，我還是會一直喊她的名字，因為我不肯定，她是不是真的不回來了？

“開開、開開……”不！心心回來了，我一轉眼就看見了她。

“心心，這麼久啦，你到哪去啦！我很想念你呢。”我興奮地道。

“我去旅行呀！到天上、到海裏，還回到四川的家，看望爸爸、媽媽，還有曾經照顧我們的好朋友……”心心高興地回答。

“嘩！你去這麼多地方了，太了不起啦。你覺得哪最好玩、最開心？”

“都好玩！不過，我覺得還是我們澳門的家最好，跟你一起的時候最開心！”

“哦！真的嗎……”

“噹噹噹……”餵食的鈴聲響了，原來我只是在造夢。夢醒了，心心的話卻一直在我腦袋裏轉“我覺得還是我們澳門的家最好，跟你一起的

時候最開心！”我不禁想起這五年和心心一起生活的快樂的回憶：一起玩樂、一起吃喝、一起吵架、一起慶生……我沒有去問別人，因為我終於知道：我們的家是真的美好，我們一起的日子是真的開心。我用普通話、廣東話、葡語、英語為心心唱了一次“生日快樂”，並請風姐姐幫忙傳給遠方的心心，我要告訴她：親愛的心心，謝謝你為我們帶來過很多歡樂的時光，你會永遠活在我們的心中——是真的！

（羊豬老師：前中學教師）

